

Q Discuss the differences between short term memory (STM) and long term memory (LTM) /

लघुकालीय तथा दीर्घकालीय स्मृति के बीच अंतरों की विवेचना करें।

Ans स्मृति के ~~सुलभ रूप~~ <sup>अंतर</sup> में दो प्रमुख प्रकारों में लघुकालीय स्मृति (STM) तथा दीर्घकालीय स्मृति (LTM) काफी प्रमुख हैं। मनोवैज्ञानिकों ने इन दोनों स्मृति के अलग-2 स्मृति संयंत्र एवं मात्रा जिसे द्वैत प्रक्रिया सिद्धांत (dual process theory) कहा जाता है इस सिद्धांत के अन्वय में अतएव लघुकालीय तथा दीर्घकालीय स्मृति का सुलभतात्मक अध्ययन करते हुए निम्न लिखित अंतरों पर प्रकाश डाला गया —

1. इन दोनों स्मृति में पहला अंतर यह है कि सारा काल से लेना है लघुकालीय स्मृति में सूचनाओं की अधिकतम अवधि 20 सेकंडों की होती है साथ ही कुछ मनोवैज्ञानिकों ने इसे 30 सेकंडों की अवधि भी माना है जबकि दीर्घकालीय स्मृति में सूचना संयंत्र की एसी कोई अधिकतम अवधि नहीं होती क्योंकि किसी क्षण को पूरा जीवन संयंत्र करने (बचाना) है।
2. लघुकालीय स्मृति में सार सखिभ तथा रिहर्सल की प्रक्रिया चलती है अन्यथा प्रे प्रवेक्षित सूचना का क्षय होने लगता है। यदि जैसे ही लघुकालीय में कोई सूचना प्रवेश करती है तो यदि कोई उपाय ध्यान नहीं देता है या सखिभ रूप में सार रिहर्सल नहीं करता है तो इन सूचनाओं का विलयन हो जाता है। जबकि दूसरी तरफ दीर्घकालीय स्मृति में सखिभता की आवश्यकता नहीं पड़ती है लेकिन इतना अवश्य है कि जॉर्डन में याद सूचनाओं को संयंत्र करने में अधिक प्रयास करना पड़ता है जिससे जो बाद में एक निश्चित प्रक्रिया का जाती है। फलतः समय बीतने या अन्य सूचनाओं द्वारा सखिभ बाधा पहुंचाते से विलयन हो जाता है।

3. लघु कालीय स्तर की संचयन क्षमता (Storage capacity) सीमित होती है। मिलर (Miller) के प्रस्तावित माजिक संख्या (Magical number) के अनुसार लघु कालीय का अकारण एक समय के 7 ± 2) चीजों से नहीं संचयन कर सकता है कुछ विद्योप प्रौद्योगिकी के चुरिंग (Chunking) के द्वारा इसे बढ़ाया जा सकता है।  
 जबकि दीर्घ कालीय की संचयन क्षमता अनिश्चित होती है इसके अतिरिक्त किसी संख्या की सीमाओं को संश्लिष्ट करता है इसकी कोई सीमा नहीं है।

4. इस दौरे स्तर के बीच एक और यह भी है कि लघु कालीय स्तर के जो विस्मरण होता है उसका आध्यात्मिक प्रभाव स्मृति चिन्तों का नाश होता होता है।

जबकि इसी गण दीर्घ कालीय स्तर के जो विस्मरण होता उसका आध्यात्मिक प्रभाव स्मृति चिन्तों का नाश होता नहीं बल्कि उपर्युक्त पुनः प्राप्ति संडेगों का उपलब्ध न होता होता है।

5. लघु कालीय स्तर के सूचनाओं का प्रभाव काफी अस्थायी होता है। जैसे जैसे स्मरण उहीर होता है। यदि यह अति लंबे प्रभाव से ही सूचना को प्रभावित करने में सफल हो जाता है।  
 जबकि दीर्घ कालीय के सूचनाओं का प्रभाव कठिन होता है और काफी लोग के बाद ही दीर्घ कालीय स्तर के सूचनाओं सही-सही प्रभाव या पहचान हो पाता है। शायद यही कारण है कि कक्षा - 2 अति बालक भी सूचनाओं को याद नहीं कर पाता है और बाद में यही सूचना अपने-आपे बिना किसी प्रभाव के याद आ जाते हैं।

6. इन दोनों स्तरों की कूट संकेतों के आधार पर भी कोरल स्तर वाले का प्रभाव प्रोवेंडानिओ ने किया है। कक्षुमालीन व्यक्ति कूट संकेतों से काफी प्रभावित होता है तथा इसके संग्रहीत (companion) होता है और विराम होता है। व्यक्ति कूट संकेतों के प्रयोगों को उनके आवाज में समझता जैसे - CAT, BAA, MIA, SAA, RAA आदि के आधार पर संस्थित किया जाता है।

जबकि दीर्घकालीन स्तरि अर्थगत कूट संकेतों के अर्थगत अर्थगत शब्दों के अर्थ में समझता (जैसे - creat, big, tall) आदि से प्रभावित होता है। शुल्मिंग (Shulman) ने अध्ययन में भी स्पष्ट होता है कि शब्दों के अर्थ में समझता होने से दीर्घ कालीन से प्रभावित रूप होता है जबकि कक्षुमालीन स्तरि पर प्रभाव कोई प्रभाव नहीं पड़ता है।

7. कक्षुमालीन स्तरि पर भी नवीनता का प्रभाव (recency effect) स्पष्ट रूप से देखने का मिलता है जब प्रयोगों को शब्दों की एक सूची को दिखाकर उसका प्रभावित करने से कहा जाता है कि वही एसी स्थिति में प्रयोग सूची के अंतिम पदों का प्रभावित पहले करता है क्योंकि अन्तिम पद उसके कक्षुमालीन स्तरि में प्रवेश था।

जबकि दीर्घकालीन स्तरि पर प्राथमिकता का प्रभाव (primacy effect) स्पष्ट रूप से देखने का मिलता है।

8. इन दोनों स्तरियों में न्यूरोफिजियोलॉजिकल (neurophysiological) सबूतों के आधार पर भी एक दूसरे से अलग किया गया। प्रोवेंडानिओ द्वारा किया गए अध्ययनों में स्पष्ट होता है कि कक्षुमालीन तथा दीर्घकालीन दो स्तरि स्तरि में जो अलग-2 विचारों या सिद्धांतों द्वारा निर्धारित होते हैं। मिलर (Miller) ने प्रदर्शित किया कि H.M. को उपनाम से संबोधित किया था कि H.M. को दीर्घकालीन स्तरि पूरी तरह से प्रभावित था परंतु कक्षुमालीन ही था। उसकी उपनाम।

यह भी कि वह लघुमाली से दीपकाली स्मृति के ध्रुवताओं  
 का अंतर नहीं हो पाता था H.M मिरगी का रोगी था जिसका  
 इलाज उसके शौचपाली को कर के किया गया था रोगी को ही  
 हो गया था उसके उमर स्मृति लोप उत्पन्न हो गई थी। वॉरिंगटन  
 तथा शॉलिस ने भी इस रोग का उदाहरण प्रस्तुत किया जिसे  
 पार्सेविल्लो के K.F ने उपादान से जाना गया। इसका लघुमाली उपादान  
 था या दीपकाली स्मृति ही था। वह पहले धर्म अनुश्रुतियों का  
 प्रत्याखण्ड से कर लेता था पंडु कई संकेत पहले ही अनुश्रुतियों  
 का प्रत्याखण्ड करे का पाता था K.F ने काफी मिस्रीय पाली (मिस्रीय  
 Parietal lobe) हासिल था। इससे स्पष्ट होता है कि दोनों स्मृतियों  
 का अलग-2 वेक है जिसका निर्धारण कि निर्देय अलग-2 विभाग द्वारा होता है।

इन उपादान विभागों से दोनों के अंतर स्पष्ट हो जाता है पर  
 कुछ विद्वानों ने इन दोनों स्मृति को दो स्वतंत्र स्मृति संकेतक वेक न माना इस  
 ही स्मृति के दो विन्दु माना है। इन विचार धारा को संसाध्यक के स्वर  
 विचार कहा जाता है। इन विचार के अनुसार स्मृति की सामग्री एवं अंगुली  
 प्रक्रमण के बाद प्राप्त ध्रुवताओं के संसाध्यक की गहराई पर निर्भर करती है  
 यदि ध्रुवताओं से गहराई तक संसाध्यक नहीं हो पाता है तो वह अल्प सामग्री  
 के लिए स्मृति के लक्षणी है जो लघुमाली स्मृति रक्षणी है लेकिन जब  
 अर्थात् किसी ध्रुवता से काफी गहराई तक संसाध्यक हो पाता है तो उसे  
 वह अधिक सामग्री संश्लिप्त रख पाता है जो दीपकाली स्मृति रक्षणी  
 है। पंडु कई कथनों द्वारा संसाध्यक के स्वर विचार धारा को अधिक  
 उपयोगकर्ता समर्थक नहीं जस हो सका। जो भी हो यह तो स्पष्ट  
 की है कि लघुमाली तथा दीपकाली के स्मृति के दो प्रकार हैं  
 जो एक ही होकर दोनों के काफी मिलान है वे मिलान  
 उपर वर्णित है।